

2021年10月12日 星期二  
责编:蒋胜金  
美编:刘昭彤  
校对:曹永亮



## 市第十四届运动会会徽发布

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳通讯员/李茂春)随着株洲市第十四届运动会开幕式的临近,日前,株洲市第十四届运动会组委会发布株洲市第十四届运动会会徽,会徽名为盛世飞腾。

市第十四届运动会组委会相关负责人介绍,市运会会徽由株洲的首写字母“Z”、数字“14”、浪潮、祥云等元素组成,线条有机演变成疾速跨越的运动员形象,同时似熊熊燃烧的运动圣火照耀下激情奔腾的河流,突出株洲地域特色及第14届运动会的深刻内涵。

该负责人说,会徽以书法笔韵挥洒而出昂扬向上的运动员形象,线条舒展奔放,大气磅礴,象征株洲体育事业的发展及广阔的发展前景,彰显株洲体育健儿继承和发扬“更高、更快、更强”的奥林匹克精神。

同时,顶端熊熊燃烧的运动圣火,渲染了竞技场火热氛围,体现株洲源远流长的历史文化和厚重的人文底蕴。而绿红黄蓝的搭配鲜艳醒目、和谐亮丽,富有鲜明的时代气息和蓬勃发展的新面貌,寓意株洲人文精神和体育精神的融合与升华。

## 国家网络安全宣传周活动启动 六大活动等你参与

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/邓伟勇 通讯员/谭帆)10月11日,我市2021年国家网络安全宣传周活动启动,会上公布了株洲系列活动。

今年国家网络安全宣传周主题为“网络安全为人民,网络安全靠人民”,活动时间为10月11日至17日。

活动期间将开展六大主题活动,依次由市教育局开展“校园日”活动;市工信局组织“电信日”活动;市公安局组织“法治日”活动;人民银行组织“金融日”活动;共青团市委组织“青少年日”活动;市总工会、市妇联组织“个人信息日”活动。

各县市区和市直有关单位还将组织开展网络安全进社区、进农村、进企业、进校园、进军营、进家庭等宣传普及活动。同时,为了提升全民网络安全素养,一款大众化的网络安全培训线上学习平台也于当天上线,内容涵盖对黑客攻击、病毒入侵和网络诈骗的防范,对隐私信息、敏感信息、保密信息的保护等,学员可轻松获取网络安全知识,提升网络安全防护能力。

为什么要停?停多久?客流如何分流?

# 株洲火车站停办客运业务 你关心的问题有了官方解答

株洲晚报融媒体中心记者/廖明 通讯员/余倩倩

据广铁集团株洲火车站消息,10月20日起至2022年6月30日期间,株洲火车站将停办客运业务。作为株洲市最为重要的普铁运输通道,株洲火车站客运业务的暂停,势必对市的铁路客运带来影响,市民也有很多的疑问。

为什么要停?停多久?长株潭城际铁路及醴茶铁路运行是否会受影响?以株洲火车站为中心的公交线路,是否会做调整?停办客运后,客流如何分流?

10月9日,记者就市民普遍关心和关注的部分问题,采访了各相关部门负责人。

**问** 株洲火车站为什么要停办客运业务?何时停?停多久?

**答** 主要是为了压缩株洲站改扩建项目的建设工期。按照中国铁路总公司的批复,株洲站改扩建项目计划于2023年6月底项目全面竣工。2021年8月26日,广铁集团主要负责人来株洲调研株洲站改扩建项目建设时,决定停办株洲火车站所有客运业务,将株洲站改扩建项目建设工期缩短半年。即

2022年7月1日启用东进站房,采用“东进东出”方式开通运营,2022年底项目全面竣工。

停办客运业务还有一个重要原因是为了确保安全。株洲火车站是京广、沪昆铁路干线交汇点,平均每三分钟有一趟列车通过。停办客运业务,没有旅客上下,有利于安全施工,避免安全事故发生。

基于以上原因,按照中国铁路广州局集团公司决定,2021年9月2日,株洲火车站向市人民政府呈送了《关于停办株洲站客运业务的函》,提出自2021年10月20日至2022年6月30日停办株洲市所有客运业务。9月8日,市人民政府复函株洲火车站同意该决定。2022年7月1日全面恢复客运业务。

**问** 长株潭城际铁路和醴茶铁路还正常运行吗?

**答** 停办株洲站全部客运业务,包含普铁及城际线客运业务。长株潭城

际铁路及醴茶铁路仍正常运行,但城际株洲站、醴茶铁路株洲火车站停止上下

客,其他城铁站及醴茶铁路的其他站仍正常上下客。

**问** 株洲火车站停办客运期间,会调整公交线路吗?

**答** 市交通运输局和公交公司已制定公交配套接驳运力组织方案。

2021年10月20日至2022年6月30日,株洲火车站停办客运期间,主要通过增加长株潭城际株洲南站、大丰站和田心东站的公交运力,将城铁株洲站的客流量向其余各站分

流。目前,株洲西站直达株洲火车站的线路有B60路,株洲西站发出的线路有T75路、T91路、T92路、B93路等线路,为应对株洲火车站停止客运业务,以上线路运力将作相应调整,具体调整方案由公交公司发布。

2022年7月1日至2022年12月26日期间,此阶段株洲火车站站东广场将会启用,东广场启用后的交通组织方案目前正在相关部门制定。待东广场具体公共交通组织方案出台后,公交公司将根据该方案进一步细化。

**问** 停办客运业务期间道路旅客运输班线如何调整?

**答** 一、视客流量情况,适时调整发往醴陵、攸县、茶陵、炎陵的客运班线趟次,加大客车发班密度。二、视客流量情况,适时调整株洲至黄花机场、

株洲至高铁长沙南站、株洲至长沙火车站、株洲至湘潭火车站、株洲至醴陵高铁站、普铁站等客运班线。

三、目前城区株洲汽车中心站、汽车南站,长途

汽车站道路客运班线运力充足,以上市区汽车客运站基本上能承接和消化火车站停办客运业务而分流中转的客源,届时将根据具体客流动态情况作客运班线的调整。

**问** 原从株洲火车站上下的普铁旅客怎么分流?

**答** 一是协调广铁集团,增加高铁株洲西始发列车趟次和停靠趟次,增加醴陵高铁站和普铁停靠趟次,从高铁和附近车站

分流。市交通部门安排醴茶铁路醴陵站至株洲站的接驳车辆,协调广铁集团调整运行方案,增加2022年春运期间长沙至炎陵趟次。

另外,有的旅客从长沙高铁南站、长沙火车站、湘潭高铁站、湘潭火车站上下,株洲市交通运输局正在制定客运汽车接驳方案。

**问** 芦淞市场群小件货物托运怎么办?

**答** 芦淞市场群小件货物运输目前主要依靠公路物流运输,通过普铁客

运行包通道运输的比例约15%,本次火车站客运停办期间,可通过加大公路物

流的运输力度的方式,满足芦淞市场群小件货物运输的需求。

**问** 株洲站改扩建项目目前进度如何?

**答** 株洲站改扩建项目按计划进度推进,进展顺利。截至2021年10月6日,信号楼主体工程完成

100%;东站房主体结构施工完成100%;城际场于2021年1月28日完成线路开通;高架候车厅已完成四、五、六站台区域,四站

台于2021年8月13日线路开通,三站台基础施工完成15%;社会人行地道完成80%,车行地道完成45%。



▲这是2021年8月9日在云南省玉溪市元江县境内拍摄的象群(无人机照片)。新华社记者/胡超摄

# COP15: 具有里程碑意义的特殊盛会

11日,联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第一阶段会议在中国云南昆明开幕。在这个被称为“最特殊的一次”缔约方大会上,将全面总结国际社会在生物多样性保护方面的经验,谋划未来十年全球生物多样性治理蓝图,COP15也将成为《生物多样性公约》历史上非常重要的里程碑。中国将同各方共商全球生物多样性治理新战略,共同开启全球生物多样性治理新征程。

## 生物多样性保护挑战史无前例

生物多样性是人类赖以生存和发展的基础,是地球生命共同体的血脉和根基。随着人口增长和人类经济活动的扩张,生物多样性正面临严重威胁。

《生物多样性公约》秘书处副秘书长大卫·库伯明确指出,目前全球在生物多样性的保护方面,面临史无前例的严峻挑战。

中国科学院院士、中国濒危物种科学委员会常务副主任魏辅文说,目前全球范围内面临物种灭绝速度加快、生物多样性丧失

和生态系统退化的严峻挑战。这些都不断警示人类,必须深刻反思人与自然的的关系,需要“变革性措施”,来扭转生物多样性不断恶化的全球挑战。

《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议将系统总结过去十年全球生物多样性目标实施进展与经验,凝聚缔约方、国际组织和所有利益相关方的合力,制定“2020年后全球生物多样性框架”,为生物多样性保护转型性变革带来契机,是联合国生态环境

## 史上最特殊的一次缔约方大会

受新冠疫情影响,COP15的会期两次推迟,最终确定于今年10月和明年分两阶段举行。“这是因为全球生物多样性保护工作刻不容缓”,穆雷玛指出,“感谢中国政府决定以线上线下结合的形式举办第一阶段会议”。

“疫情延迟了我们的相聚,但不能泯灭我们共同推进生物多样性保护的决心,更不能阻挡我们

推动大会进程的步伐”,中国生态环境部自然生态保护司司长崔书红日前对记者表示,在中国政府和国际社会共同努力下,《生物多样性公约》秘书处于今年8月正式对外公告,会议将于2021年10月11日至15日和2022年上半年分

两阶段在昆明召开。第一阶段会议将以线上线下结合的方式召开,第二阶段将以线下会议方式

## 推动实现碳中和

“COP15碳中和对国际、中国、云南和昆明都具有重大意义”,昆明市人民政府副市长刘永禄说,昆明市将可持续理念贯穿到会议筹备、举办、收尾全过程,采取有效措施控制温室气体排放,推动实现碳中和。

“COP15还通过新建林业项目方式实现碳中和。”刘永禄说。据测算,COP15预计共产生约23962吨

二氧化碳。目前规划和已实施的人工造林项目总规模达36073亩,温室气体自愿减排交易审定与核证机构初步评估,所造林完全能够抵消COP15产生的温室气体排放。

为确保COP15碳中和取得实效,昆明市表示将确保既定的减排措施能够保质保量执行,减少COP15实际产生的碳排放量。并于COP15会议结束后,向社会公

布COP15碳中和的详细内容。

中国生态环境部部长黄润秋说,我们将切实履行东道国义务,与国际社会共谋全球生物多样性治理之道。1993年12月29日,联合国《生物多样性公约》生效,中国是最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一。截至目前,公约共有196个缔约方。

召开。

“可以说,本次会议是历届缔约方大会最特殊的一次会议,也是历时最长的一次会议。”崔书红说,对会议做出特殊安排,表明中国政府愿与国际社会一道,克服各种困难,时不我待,加快推进全球生物多样性治理的坚定决心,也表明了

中国作为负责任大国的责任担当。这里有19333种高等植物、2273种脊椎动物,物种数均占中国种数的50%以上。国家Ⅰ级重点保护脊椎动物60种,国家Ⅱ级重点保护脊椎动物182种;国家Ⅰ级重点保护野生植物45种,国家Ⅱ级重点野生植物108种。

云南是当之无愧的生物多样性宝库,也是发现新种的高度集中地,是目前全国发现新物种最多的省份。近30年来,云南境内累计发现3718种新物种,超过全国发现总数的三分之一。

近期,云南野象北巡,并在人工引导下平安南归,引发全球广泛关注。象群一路行走,中国政府与民众一路精心管护,护象行动得到世界肯定。

云南拯救濒危物种亚洲象的故事也温暖全球,引发人们对保护生物多样性的关注。(据中新社、新华社)

2021年10月12日 星期二  
责编:李曙光  
美编:郭金芳  
校对:曹韵红

## 新闻背景

### 地球正处在第六次物种大灭绝危机之中

联合国开发计划署署长施泰纳说,地球正处在第六次物种大灭绝危机之中,地球生态系统随着时间推移日益进入危险区,地球上的所有生命、各国的经济所依赖的基础正在遭到严重破坏。大量生物多样性报告显示,我们没有达到预定的保护目标。保护生态是一项紧迫而艰巨的任务,加强国际合作才能使这个全球行动取得成功。

“生物多样性的丧失意味着这个地球上生命形式的减少和灭绝,这种现象正以令人担忧的速度加速发生。”联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森说,“我们失去地球生命形式的惊人速度主要是人为造成的。我们必须停止对自然的‘战争’,否则就太晚了。”

秘书处设在德国波恩的生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台执行秘书安妮·拉里戈德里说,人类失去了85%的湿地,只有3%的海洋面积未受人类活动影响。大量动植物物种面临灭绝威胁。自然系统退化已达到前所未有的水平,保护生物多样性具有紧迫性。

## 延伸阅读

### 这样一个国际性会议为何选择了云南?

COP15为什么选择了云南?中国是世界上生物多样性最丰富的国家之一,而云南是中国生物多样性最丰富的省份。云南面积占全国的4.1%,却拥有除海洋和荒漠以外的所有植被及其生态系统类型,囊括了“动物王国”“植物王国”“物种基因库”“世界花园”等各种美誉,孕育了生物多样性宝库。

这里南北距离约960千米,海拔高差超过6600米,涵盖北热带、南亚热带、中亚热带、北亚热带、南温带、中温带和高原气候区(北温带)共7种气候类型。

这里有19333种高等植物、2273种脊椎动物,物种数均占中国种数的50%以上。国家Ⅰ级重点保护脊椎动物60种,国家Ⅱ级重点保护脊椎动物182种;国家Ⅰ级重点保护野生植物45种,国家Ⅱ级重点野生植物108种。

云南是当之无愧的生物多样性宝库,也是发现新种的高度集中地,是目前全国发现新物种最多的省份。近30年来,云南境内累计发现3718种新物种,超过全国发现总数的三分之一。

近期,云南野象北巡,并在人工引导下平安南归,引发全球广泛关注。象群一路行走,中国政府与民众一路精心管护,护象行动得到世界肯定。

云南拯救濒危物种亚洲象的故事也温暖全球,引发人们对保护生物多样性的关注。(据中新社、新华社)